Jak velkym tlakem pUlsobim na podlahu?

Metodika

Vlakno vzdélavaci oblasti

Diagnostika/Rozvoj

Uroveri
Casova dotace
Forma aktivity

Predispozice

Pomucky

Misto

Klicova slova

Méreni a odhady

K urceni obsahu slozitéjsich utvard, které se skladaji
z Usecek, pouzivam odhad, jiz zndamé vzorce, znazornéni
a Ctvercovou sit'.

Umim prevody jednotek obsahu.
Pocitam se zlomky a s desetinnymi Cisly.

6
35 min
Individualni

Znalost prace se ctvercovou siti pfi uréovani obsahu
obrazcl

Ctvere¢kovany papir nebo milimetrovy papir, pastelky,
osobni vaha

Ve tridé

Obsah nepravidelného obrazce, ¢tvercova sit

Strucna charakteristika metodiky

Jedna se o nenaroc¢nou Ulohu jak na pomdcky, tak na ¢as. Zabavnou formou zaky seznamuje
s aplikaci jiz znamych teoretickych znalosti z jiného predmétu, zde konkrétné z fyziky. Zaci
vyuzivaji riznych cinnosti k dosazeni cile: méreni fyzikalni veliciny (hmotnosti), kresleni obrazce
(chodidla) a vypoctl (urceni tlaku).
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Jak velkym tlakem pusobim na podlahu?

PRACOVNI LIST

Zajima té, jakym tlakem pisobi$ na podlahu?
Z fyziky vis, ze tlak zavisi na tlakové sile a na obsahu plochy, na kterou tlakova sila pUsobi.

Zamysleni a rozbor situace:

e Uvédomis si, ze tlak zavisi na tlakové sile pfimo Umérné, tzn. ¢im vétsi tlakova sila, tim vétsi
je tlak a je ti jasné, ze ¢im je plocha, na kterou tlakova sila plGsobi vétsi, tim je tlak mensi,
protoze se ,sila rozlozi". Z toho plyne, ze tlak je nepfimo Umérny plose.

v . . . v v ;o Ny F
e Vzpomenes si na vzorec z fyziky nebo na zakladé predchozi Uvahy vyvodis, ze p = 5

e Ted se zamyslis, co je vtvém pripadé, kdyz stojiS na podlaze, tlakovou silou, ktera
zpUsobuje tlak a jak urcis plochu, na kterou pusobi tlakova sila.

e Urceni velikosti tlakové sily je pomérné jednoduchéa zalezitost F = m.g, kde m je tvoje
hmotnost.

vevs

e Urcit obsah plochy je jiz narocnéjsi, protoze si musi$ uvédomit, ze velikost plochy, na
kterou pUsobi tlakova sila je rovna plose tvych chodidel. Ta vSak nemaji tvar obrazce, jehoz
obsah umi$ vypocitat (tzn. Ctverce, obdélniku,...). Umis vSak nepravidelné obrazce rozdélit
na obrazce, jejichz obsah umis spocitat. Ktomu vyuzijes Ctvereckovany papir nebo
milimetrovy papir, na ktery chodidlo obkresli§ a pomoci obsahu ctvereckd urcis celkovy
obsah plochy chodidla. Mizes predpokladat, ze levé chodidlo méa stejny tvar jako pravé,
tudiz ma i stejny obsah, nebo muzes byt puntickar a obkreslit obé chodidla a porovnat
jejich obsahy.

e Pak uz jen staci dosadit do vzorce p = g kde S je obsah obou chodidel.
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Jak velkym tlakem pusobim na podlahu?

Postup:

1. Zak se zvazi, aby zjistil svoji hmotnost m (v kilogramech) a vypocité tlakovou silu F = m . g.
2. Na ctvereckovany nebo milimetrovy papir obkresli svoji pravou nohu — chodidlo — viz scan.

3. Aby zak co nejpresnéji urcil obsah svého chodidla, obtahne obrys chodidla cervenou a
modrou pastelkou tak, Zze cervena barva vyznacuje Ctverecky, jejichz cely obsah je uvnitf
obrysu chodidla a modra barva ctverecky, pres které prochazi ¢erny obrys. UrCenim poctu
Ctvereckll, které vymezuje Cervend barva, ziskdme minimalni mozny obsah chodidla a
pripocitanim ctvereckd ohrani¢enych modrou barvou ziskdame maximalni mozny obsah
chodidla.

4. Dosadi do vzorcep = g kde S je obsah dvou chodidel (pfedpokladame, Ze leva noha -

levé chodidlo je stejné velké jako pravé, nékdy to zaky tak bavi, Ze obkresli i svou levou
nohu a porovnavaji, které chodidlo je vétsi), pricemz jednou dosadi obsah obrazce
ohraniceného cervenou barvou a pak dosadi obsah obrazce ohrani¢eného modrou barvou.
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Jak velkym tlakem pusobim na podlahu?

Vypocet konkrétniho zaka podle prilozeného scanu:

Vypocet tlakové sily pro hmotnost m = 53 kg

F=m.g=53x10=530N

Obsah jednoho ¢tverecku: S; = 5mm x 5 mm = 25 mm?

Podéet étverecku ohraniéenych éervenou barvou (tzv. jddro): 583

Obsah plochy ohrani¢ené ¢ervenou barvou: Sg = 583 x 25 = 14 575 mm? = 0,014575 m?

Vypocet tlaku:p = % = % = 18182 Pa

Pocet ctvereéka ohrani¢éenych modrou barvou (tzv. obal): 583 + 132 = 715

Obsah plochy ohrani¢ené ¢ervenou barvou: S,,, = 715 x 25 = 17 875 mm? = 0,017875 m?

530

————— =14 825Pa
2.0,017875

Vypocet tlaku: p = g —

Zavér: Kdyz stojim na obou chodidlech, plisobim na podlahu tlakem 14 825 Pa az 18 182 Pa.
Tlak neumim urcit presné, ale dokazu s velkou presnosti urcit jeho dolni a horni hranici. To je
déno tim, Ze neumim urcit presné obsah plochy, na kterou plsobi tlakova sila.

www.svetgramotnosti.cz

© www.scio.cz, s.r.o., stazeno uzivatelem SCIO (3901), datum 27. listopadu 2019 19:13:40



Formulace vystupti

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

Znam vzorec na vypocet tlaku.

Chapu spravné vyznam jednotlivych velicin ve vzorci pro vypocet tlaku, tj. tlakovou silu a
obsah plochy, na kterou tlakova sila plasobi.

Dovedu vypocitat tlakovou silu pomoci vzorce.

Umim pouZzivat Ctvercovou sit” pro urceni obsahu 1 chodidla.

Chapu, ze obsah plochy, na kterou pulsobi tlakovou silu, jsme pomoci Ctvercové sité urcili
jen jako dolni a horni moznou hodnotu a v dlsledku toho rovnéz tlak jsme vypoditali jen
jako dolni a horni moZnou hodnotu a hodnota skutecného tlaku je vtomto intervalu
hodnot.

Hodnoceni vystupi

Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:

Zak napliiuje jen diléi vystupy:

Z4k sice dovede zapsat vzorec pro vypocet tlaku, neni jej ale schopen pouZit v praxi.

74k nevi, co mé zjistovat & méfit, aby vypodital pozadované hodnoty, proto potiebuje
konkrétni dopomoc, napf. ukazku jiz vyifesené podobné ulohy.

74k dovede zjistit potfebné hodnoty, ale neumi spravné dosadit do vzorce.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

74k dovede zapsat vzorec pro vypocet, pro pouZiti potfebuje dali vysvétleni & napovédu.
74k vi, co mé zjistovat ¢i méfit, aby vypocital pozadované hodnoty, ale potfebuje napovédu
s praci se Ctvercovou siti.

74k dovede zjistit potfebné hodnoty a potfebuje pomoc pfi dosazovéani do vzorce se
spravnymi jednotkami.

74k potiebuje poradit s obsahem plochy ve vzorci, je nutné ho navést, Ze do vzorce musi
dosazovat plochu obou chodidel.

Zak napliuje vystupy standardné:

74k dovede zapsat vzorec pro vypocet a je schopen ho pouZit v praxi.

74k vi, co ma zjistovat ¢i méfit, aby vypocital pozadované hodnoty.

74k chape uréeni obsahu pomoci étvercové sité jako aproximaci.

74k dovede zjistit potfebné hodnoty a umi je spravné dosadit do vzorce.

74k spravné chape zjisténé vysledky a rozumi zjisténi dolni a horni hranice hodnoty.



